

УДК 94(470) "1945/1953"

Послевоенные сталинские репрессии: осмысление событий

Белоглазов Р.А., студент гр. ХНб-192, I курс
Научный руководитель: Бикметов Р.С., д.и.н., доцент
Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф.
Горбачева
г. Кемерово

СССР достигает невероятного авторитета после войны. С лидерством нашего государства никто не собирается мериться. Начинается холодная война. Начинается обострения СССР с западными государствами, следовательно, проблемы с экономикой.

Тяжелая промышленность меняет вектор на образование мощного военной-промышленного комплекса, а легкая промышленность и сельское хозяйство уходят на второй план. Из-за чего экономика приходит в сильный упадок.

Оправданием тяжёлого экономического положения стала холодная война. Ухудшились взаимоотношения с западом. Но фоне этого СССР пытается разорвать связь со всем «западным» и начинает привносить изменения в различных сферах государства.

Первыми под гнет репрессивной политики попали ученые. Власть считала, что западные научные методы являются буржуазными, а, следовательно, неправильными. Поэтому было принято решение ввести классовый подход и социалистические методы в науке.

Первым лицом советской послевоенной науки становится Т.Д. Лысенко, предложивший новый метод селекции – «яровизация семян», который полностью противоречил западным классическим представлениям о генетике. Верхушка власти, ничего не понимающая в науке, была заинтересована только в том, чтобы этот метод соответствовал марксистской лексике. Теория Лысенко не получила экспериментального доказательства, но несмотря на это власть всячески разрекламировала эту работу, для развития этой теории были предоставлены новые кафедры и лаборатории.

Любой, кто опровергал эту теорию, становился врагом марксизма и был репрессирован. Так погибла советская генетика, уличенная в буржуазных корнях, а ее основоположник Вавилов Н.И. погиб в тюрьме.

Помимо генетики и биологии, соперничество с Западом реализовывалось в технической научной сфере. Ученым наиболее полезным, с точки зрения власти, представлялись лучшие условия для научной

деятельности, но жестко пресекалась самодеятельность. Основное внимание научных деятелей было направлено на военные проекты.

«Железный занавес» ограничил советских ученых от западных коллег, следовательно, советская наука стала изолированной. Власть развернула борьбу с «низкопоклонством перед Западом». Протесты среди научных деятелей привели к обвинениям в «космополитизме».

24 января 1949 г. Оргбюро ЦК КПСС приняло решение о начале кампании по разоблачению космополитов. Так же политика Сталина сказалась на искусстве. В послевоенные годы такие качества как любовь, дружба, свобода выходят на первый план. Это не понравились Сталину, он считал их вредными, поскольку они противоречили идеям его политики.

Многие известные деятели были репрессированы, их произведения запрещены, фильмы сняты с показов.

Свидетельством внутривластной борьбы стало дело Жукова. Сталина беспокоит возросший авторитет многих военачальников, а в первую очередь Г.К. Жукова.

В 1946 году фабрикует дело против Г.К. Жукова, в котором его обвиняют в несогласованных с государством награждениях деятелей искусства, в незаконном вывозе ценностей из Германии, отсутствии партийной скромности и переоценке своей роли в Отечественной войне, нелояльности к генералиссимусу и «бонапартистских намерениях». На Жукова собирается материал о «непартийных разговорах». Жукова освобождают от обязанностей заместителя министра обороны СССР, в 1947 г. его выводят из числа кандидатов в члены ЦК КПСС и отправляют в Одессу командующим Одесского военного округа, а в 1948 г. отправляют командовать Уральским военным округом.

Сталин знал значение жизни военачальников, особенно во время обостренных отношений с США. И приказ о аресте Жукова так и не был отдан.

Машина репрессий коснулась не только отдельных личностей, но и целого города. Взгляд 70-летнего Сталина падает на Ленинград. Истоки «ленинградского дела» это борьба Л.П.Берии и Г.М. Маленкова против А.А. Жданова и «ждановцев», и в претензиях Ленинграда на особую роль в стране.

Жданов в 1946 году добился лишения Маленкова должности секретаря ЦК. В то же время в состав ЦК вошел 1-ый секретарь ленинградского обкома партии А.А.Кузнецов.

В произошедших событиях Берия видит серьезную угрозу для своего положения и решает объединиться с Маленковым. Этот союз организует совместную компанию по дискредитации в глазах Сталина ленинградских

коммунистов. Это задача оказалась им по силам, так как вождь с недоверием относился к Ленинграду, который в 20-ые годы являлся центром оппозиции, во главе которой стояли Троцкий, Зиновьев и Каменьев.

В 1949 году Сталин начинает чистку ленинградской партийной организации. В Ленинград отправляется Маленков, и он выдвигает обвинения в адрес обкома партии, уличая его в политике игнорирования центральных органов. Руководству Ленинграда предъявлялось обвинение в стремлении к экономической независимости, создании компартии России, что могло привести к расколу партии. Начинаются массовые аресты ленинградских коммунистов. Кузнецова приговаривают к расстрелу.

Одновременно с «ленинградским делом» началась борьба с «сионизмом». Во время войны Сталин поддерживал ЕАК (Еврейский антифашистский комитет). Сталин вынашивал план создания еврейского государства в Крыму, через которое он мог бы осуществлять контроль над мировым еврейством. Но эти планы провалились.

В 1947 году главным противником СССР становится США. Из-за того, что в США крупную политическую роль играли евреи, их начали рассматривать как возможных шпионов.

13 января 1948 г. по приказу Сталина в Минске был застрелен Народный артист СССР С.М. Михоэлс, а 20 ноября ЕАК был ликвидирован, и началась волна арестов наиболее известных евреев. Были арестованы почти все значимые лица и их родственники. Под гнет попал и Молотов В.М., чья жена имела еврейские корни.

Созданное 14 мая 1948 года государство Израиль оказывается в зависимости от США. В 1952 году, в СССР 13 членов ЕАК были расстреляны по обвинению в антисоветской деятельности. Множество евреев попало в лагеря.

Борьба с сионизмом разжигала антисемитские настроения среди населения. Особенно остро они проявились на фоне так называемого «дела врачей». Это дело было сфабриковано против медицинского персонала, обслуживающего Кремль, который частично состоял из представителей еврейской национальности.

К их числу относился профессор Виноградов В.Н., который, в 1952 году в результате очередного медицинского обследования, выявил наличие серьезных проблем, со здоровьем, в том числе с головным мозгом у Сталина. Вождь агрессивно реагирует на этот диагноз. Реакция Сталина была вызвана проведением им параллели с началом 20-х гг., когда, используя предписания врачей, он отрезал Ленина от власти.

Ответственность за безупречность обслуживающего медицинского персонала Кремля нес Берия Л.П.. Недовольство Сталина Виноградовым стало очередным сигналом по ухудшению отношений Берии с вождем.

Ещё в 1951-52 гг. Сталиным было санкционировано дело «Мингрельской националистической организации», в ходе которого в Грузии было арестовано практически всё руководство, назначенное в 1938 г. Берией. Особо цинично было то, что разбираться по этому делу Сталин направил на Кавказ самого «первого мингрела» Берию. А теперь ещё и врачи.

Берия, чтобы сохранить свое положение, разворачивает деятельность по выявлению потенциальных вредителей в медицинской сфере. Первым делом из этой цепочки является донос «Лидии Тимашук» (Л.Ф. Тимашук), которая в 1948 г. делала кардиограмму Жданову и доносила «органам» о его неправильном лечении. Работникам медучреждений предписывали террористическую деятельность, в связи со смертью Жданова.

Дело продолжало набирать обороты, о чем свидетельствовали заголовки газет об убийцах врачах, что «несомненно, вызвало волнения в массах. Люди начали игнорировать медицинские учреждения.

К середине марта 1953 года планировался судебный процесс, в ходе которого, должны были произойти массовые казни и депортация евреев на Дальний Восток.

28 февраля 1953 года на даче Сталина в Кунцево, состоялось застолье, участниками которого, наряду с вождем, стали Маленков, Берия, Н.С. Хрущёв и Н.А. Булганин. Веселье продолжалось до полуночи, после чего все разъехались. Это было самое близкое окружение Сталина на тот момент. На следующий день Сталин некому не звонил, но беспокойства это по началу не вызвало. Однако уже к вечеру сталинская охрана докладывает о странном поведении вождя, он заперся у себя в комнате и не подавал признаков жизни.

На протяжении долгого времени никто не решился заходить в комнату Сталина, пока глава охраны не пронес вождю свежую почту и не увидел его лежащим на полу без сознания.

Столь нерешительные действия охраны тоже имеют свои причины. Долгое время охраной Сталина руководил генерал Н.С.Власик, но в мае 1952 г. из-за доклада Маленкова о злоупотреблениях в правительственной охране, бесцеремонно поедающей множество деликатесов и списывающих их на руководителей партии и правительства, разгневанный Сталин приказал заменить всю свою охрану. Следуя инструкциям Берии, без его разрешения врачей вызывать, было нельзя.

Приехав на дачу, Берия и Маленков прибыли к умирающему Сталину, но медицинскую помощь вызывать отказались. Так самый могущественный человек в СССР оказался жертвой своей же политики репрессий, подозрительности.

Я считаю, что 1945-1953 годы это период времени, который стал тяжелейшим испытанием для народа и для власти. Культ личности развивающаяся паранойя, деформировали не только сознание вождя, но и всего народа. Анализируя эти события, я могу сказать, что они оставили неизгладимый след в судьбе нашего народа, оставили отпечатки на менталитете, парализовали ум, сознание, волю людей, способность к творчеству. Этот страх парализовал и ближайшее окружение Сталина, которое оставило его умирать в одиночестве и возможно пожелало воспользоваться этой ситуацией, чтобы избавиться от источника страха.

Не смотря на вышесказанное, наша страна в послевоенное сталинское десятилетие в кратчайшие сроки восстановило экономику, обрела статус мировой сверх державы, на международной арене. Но в то же время эти процессы нельзя однозначно оценивать, в следствии цены которой они были достигнуты.

В итоге, могу сказать, что послевоенный период времени – один из самых противоречивых периодов истории нашей страны в XX веке. Когда с одной стороны были грандиозные победы в экономике и внешней политике, но достигнуты они ценой свободы человеческой личности.

Список литературы:

1. <http://www.husain-off.ru/hb2n/h2lekc28.html>